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| | Clave de respuestas

Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

0 Los ambientes acuaticos

Pagina 5
1. Con esta actividad se busca realizar una indagacion acerca de los

conocimientos que ya tienen los alumnos sobre los componentes
de los ambientes acuaticos y aeroterrestres. Deberfan poder reco-
nocer en las imagenes presentadas los componentes hioldgicos
(pingtiino, lobos marinos, gaviotas, ballena, algunas plantas) e
inferir o identificar la existencia de componentes fisicoquimicos,
como el oxigeno del aire, el agua, la luz, etcétera.
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2. a) Ambiente acudtico: pez, algas.

Ambiente aeroterrestre: puma, arbol, plantas trepadoras.

b) Oxigeno: hay menos en el ambiente acudtico.
Temperatura: es mucho mads estable en el ambiente acuatico.
Luminosidad: es mayor en el ambiente aeroterrestre. En el am-
biente acudtico disminuye a medida que aumenta la profundidad.

3. En los ambientes de transicion, animales y plantas deben adap-

tarse a una vida entre el agua y la tierra. Muchos de ellos pasan
parte del dia en cada uno, o bien viven en tierra pero obtienen
su alimento del agua, etcétera. Los animales en general poseen
adaptaciones para la natacion, para mantener la temperatura
en ambientes variables, etcétera. En cuanto a las plantas, tienen
caracteristicas propias de las adaptadas a ambos ambientes, con
predominio de uno u otro sequn la posicién que ocupan en el am-
biente, desde totalmente acuadticas a totalmente terrestres pero
adaptadas a una buena provision de agua.

Pagina 7
1. a) Losejemplos pueden servariados, pero sequramente hagan refe-

rencia a seres vivos o sus restos. También podran tener en cuenta
otros parametros, como el tipo de suelo, la temperatura, etc. La
intencion de este punto es ponerlos en situacion de investigacion
y reconocer la importancia de la recoleccién de datos. Por ejem-
plo, en la recorrida por la playa podrdn recoger informacién so-
bre el tipo de suelo, la subiday bajada de la marea, los animales
enterrados en la playa, de los restos de algas encontrados, etc.
En la visita al acuario verfan a los peces y plantas acuaticas en
un ambiente recreado que podran describir, e incluso recolectar
datos acerca de la provision de oxigeno, la iluminacion, etcétera.
En unainmersion de buceo podrfan observar el ambiente natural
y quizd tomar medidas in situ de temperatura, etcétera.
Siguiendo el ejemplo anterior, la intencién es ponerlos en si-
tuacion acerca de las formas de recoleccién de informacion:
puede que en un primer momento piensen en la idea de to-
mar muestras. En ese caso se podrd iniciar una charla acerca
de si es correcto o no retirar esos materiales del ambiente y si
existe una forma alternativa de recolectar informacion. En el
caso de la salida de buceo se podra discutir el uso de instru-
mentos de medicion.

b
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2. a) Laluminosidad es mayor en el punto A.

La temperatura es mayor en la superficie, en el punto A, por-
que llegan con mas intensidad los rayos del Sol.

La concentracién de oxigeno disminuye a medida que aumen-
ta la profundidad, o sea que serd menoren C.

b) Se espera que puedan considerar el uso de un instrumento
cotidiano, como el termoémetro, en diversas profundidades.
Podran pensar en hacer una inmersién del instrumento desde
la superficie o bien bucear a zonas profundas para medir. La
respuesta es abierta y lo interesante es ver a qué ideas recurren
para la recoleccién de datos.

Las preguntas que se generen dependeran de muchos factores:

de los animales que se encuentren en el acuario, de los saberes

del especialista, de los saberes de los estudiantes, etcétera, pero
en este caso se fundamentaran especialmente en Ia curiosidad
que demuestren los alumnos por el tema y sus saberes previos.

Se espera que reconozcan que pueden hacerse distintos registros,

como tomar notas por escrito, grabar o hacer videos.
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1. En ambas imdgenes hay ambientes acudticos continentales, de

agua dulce.

El agua de los rios se encuentra en permanente movimiento hasta
que desembocan en el mar o en otro cuerpo de agua. En lagos y
lagunas, en cambio, el agua estd quieta, no circula.

2. a) Losalumnos podran utilizar diferentes criterios de clasificacion.

Sin embargo, segun lo analizado en la actividad anterior, se
esperaria que clasificaran de acuerdo a que las aguas estén en
movimiento o no. El nombre correcto se da en el texto explica-
tivo de la misma pagina, pero ellos podra ensayar desde ya esa
diferenciacion.

b) Se dice que en estos ambientes el agua es “dulce” porque su
contenido en sales es mucho menor que en el agua de los
ambientes marinos, cominmente llamada agua salada.
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3. La respuesta dependerd de la eleccién de los alumnos. En caso

de que no conozcan los ambientes que se observan en el mapa,

podrfan diferenciar ambientes l6ticos de Iénticos por el trazado.

Los rfos se representan como lineas mas o menos anchas que se

extienden desde su nacimiento hasta su desembocadura, con lo

que se expresa el movimiento. Lagos y lagunas, en cambio, se
suelen representar con una forma mas o menos redondeada, sin
nacimiento ni desembocadura.

a) Deberfan subrayar los siguientes términos: agua, llevar (como
simbolo de movimiento), mar (el lugar donde desemboca),
aguas marrones y bravas, crestonadas.

b) El Parand es un ambiente acudtico, de agua dulce, de tipo
[6tico.

¢) Hay muchisimas canciones que describen ambientes acua-
ticos: podemos nombrar a modo de ejemplo: Recuerdos de
Ypacaral, de Zulema de Mirkin y Demetrio Ortiz, que trata de
una laguna, un ambiente léntico; Al otro lado del rio, de Jorge
Drexler, sobre un ambiente Iético, y Oracién del remanso, de
Jorge Fandermole, sobre el rio Parana.

Pagina 11
1. En esta actividad se intenta indagar sobre los saberes previos de

los alumnos y lograr una clasificacion intuitiva de acuerdo a carac-
teristicas que conozcan de los animales acudticos.
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2. a) En las imdgenes se ven seres vivos bentdnicos (erizo de mar,
Vallisneria) y necténicos (delfines y atunes).

b) No se encuentran representados los seres vivos plancténicos.
Estos son microscépicos, a diferencia de los representantes de
los otros dos grupos que son macroscépicos. Por esa razon el
buzo no podria haberlos fotografiado.

¢) Luego de haber discutido el criterio de clasificacion propuesto,
se espera que los alumnos puedan pensar en criterios de cla-
sificacion diferentes y pertinentes con mayor fundamento que
en la actividad inicial.
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1. a) Esta actividad estd orientada a iniciar una conversacion sobre
los diversos usos del agua y el efecto que estos tienen sobre Ia
calidad de este recurso.

b) Mirando las imagenes, los chicos pueden pensar en el vertido
de detergentes que se produce en los hogares, en la actividad
industrial que vierte agua con residuos indeseables a los cur-
sos de agua, en la basura que se tira 'y en el uso recreacional
del agua (remeros), que no produce cambios significativos.
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2. a) Se espera que la batata desarrolle sus raices en el agua sola,

pero que no lo haga, o lo haga en menor medida, en el agua

con limén (un &cido) y con detergente (contaminante). Esto
servirfa como prueba de que el agregado de sustancias extra-
fias al agua tiene un efecto negativo sobre los seres vivos.

Una hipétesis posible serfa “Cuando en el agua se vierten sus-

tancias que modifican sus caracterfsticas, los seres vivos que

dependen de ella no pueden desarrollarse con normalidad”,

Es muy posible que hayan podido comprobarla.

3. Enlasimdgenes se ve como el castor corta y arrastra ramas para
formar embalses que frenan el curso del agua. De este modo in-
terfiere en la llegada de agua a grandes extensiones de terreno, lo
que provoca la muerte de las especies vegetales y perjudica a los
animales de la zona.

Los castores llegaron a Tierra del Fuego en 1946, desde Canada. Se
los querfa criar para abastecer la industria peletera. Luego se vio
que no eran Utiles con ese fin, pero quedaron en la zona reprodu-
ciéndose e invadiendo un ambiente que no era natural para ellos.
“Fue introducido en la Isla Grande de Tierra del Fuego, alcanzando
una distribucién rapida en este territorio insular argentino y chileno,
y colonizando luego Ia peninsula Brunswick, en el territorio continen-
tal de Chile. La poblacién actual de la especie se estima en 100.000
individuos. Los efectos del castor incluyen la destruccién de arboles
por anillado e inundacién de bosques de Nothofagus, asf como la
modificacion de la dindmica de nutrientes del bosque.

El castor ha generado disminucion en la biomasa y volumen de
los bosques, especialmente de los clasificados como bosques de
proteccion, por estar asociados a cursos de agua, un impacto diff-
cilmente recuperable de manera natural. La especie también tiene
un impacto serio en los servicios ecosistémicos de las turberas, los
cuales tienen un rol sustancial en la regulacién de cuencas, en el
sustento a la biodiversidad y por su contribucion global en Ia reten-
cién de carbono.”

(Argentina.gob.ar: https:/bit.ly/36giS4x).

b
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1. Como se explica luego, en ecologia la preservacion es el manteni-

miento de las condiciones naturales de un ambiente y todos sus
componentes. Los alumnos podrdn expresar sus ideas al respecto,
que no siempre seran correctas. Lo que importa es que comiencen
a pensar sobre estos temas.
a) Se espera que los alumnos puedan reflexionar respecto de Ia
importancia del agua para nuestro planeta. El mantenimiento
de las condiciones de los distintos ambientes, y del acudtico en
particular, es un asunto de gran interés en momentos en que
se discute en diversos ambitos la situacién de peligro en que se
encuentra la Tierra por las intervenciones del ser humano.
Todos somos responsables de preservar los ambientes. Tanto
los gobiernos de cada pais, como las organizaciones suprana-
cionales, las organizaciones no gubernamentales y las perso-
nas en general, tienen un papel que jugar en esta cuestion.
¢) La Administracion de Parques Nacionales administra mas de
cuatrocientas dreas protegidas, parques nacionales, reservas
y monumentos naturales. Muchas de ellas, como el Parque
Nacional Los Glaciares, en Santa Cruz; el Parque Nacional La-
guna Blanca, en Neuquén; el Parque Nacional Rio Pilcomayo,
en Formosa, o el Parque Marino Costero Patagonia Austral,
en Chubut, estdn dedicados en especial a proteger ambientes
acuadticos de diferentes tipos. Muchos otros contienen en su
territorio importantes cuerpos de agua.

2

b
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3. a) Ambas noticias tratan sobre impactos ambientales positivos

generados por la creacion de nuevas dreas protegidas.

Los animales mas afectados por el arrastre de redes en el fondo

marino serfan los bentdnicos, que viven en esa zona del ambiente

marino y tienen un tamano tal que pueden quedar atrapados.

¢) Lalaguna Mar Chiquita es un ambiente acudtico de tipo 1én-
tico, con la particularidad de que sus aguas tienen un alto
contenido de sales, similar a la de un ambiente marino. Se
encuentra en el noreste de la provincia de Cérdoba. Es la su-
perficie lacustre mas grande de la Argentina.

b

-
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de la siguiente manera.

pueden ser

acuaticos

pueden ser con seres vivos

dulceacuicolas

pueden ser

nectonicos

benténicos

loticos

lénticos

marinos

2. Algunas palabras que se podrian agregar a este mapa conceptual
son: impacto positivo, impacto negativo, preservar, areas protegidas,

.. planctonicos...




contaminar, actividades hogarefias, actividades industriales, acti-
vidades agricola-ganaderas. Se podrfa derivar una nueva seccion
del mapa a partir de la palabra inicial Ambiente. Por ejemplo, la
nueva seccion podria ser asi:

Ambiente

el ser humano puede tener

Impacto positivo Impacto negativo

mediante mediante

preservacion contaminacion

por actividades

creando

areas protegidas

3. Lassalidas de campo son una herramienta muy importante cuan-
do se estudian los ambientes o temas similares. La experiencia
directa genera curiosidad en los alumnos vy facilita la fijacion de
los conocimientos.

( industrialesJ [ hogarefias J [agricola-ganaderas)

Fiigina 18

phor s Rurch i orl
icromadio ik AT

Ambiente Iéntico: ambiente acudtico formado por aguas dulces
quietas o estancadas.

Ambiente Iético: ambiente acudtico formado por aguas dulces en
movimiento.

Bentonico: grupo de organismos que viven cerca del fondo de los
cuerpos de agua. Estan fijos o se desplazan poco.

Clasificacion: agrupacion de objetos o seres vivos de acuerdo a un
criterio determinado.

Impacto ambiental: efecto que produce la actividad humana sobre
el ambiente. Puede ser negativo o positivo.

9 Los seres vivos acuaticos
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1. Se trata de una pregunta de caracter abierto en la que los estu-
diantes podran nombrar gran variedad de animales acuaticos. El
objetivo es que puedan aportar algunos datos sobre su nutricién,
reproduccién y forma de desplazamiento. Se puede fomentar el
intercambio de informacién para que amplien sus conocimientos.
a) Esta respuesta puede variar segun la diversidad de animales
acuaticos elegidos. Sin embargo, se espera que puedan arri-
bar a ciertas generalidades, como: todos se nutren a partir de
otros seres vivos, se desplazan, se reproducen, etc. Ademas,
dependiendo de qué animales elijan, podran decir si todos po-
seen aletas, sitodos poseen branquias, etcétera.
Se espera que en esta generalizacion los estudiantes puedan
diferenciar entre “animal del cuadro” y “todos los animales”. En
caso de que esto no suceda, es un buen momento para trabajar
la diferencia, teniendo en cuenta solamente las propiedades mas
generales: se reproducen, se nutren, se desplazan.
¢) Se espera que a partir de este punto los estudiantes puedan
incluir otros grupos, como plantas o algas, y que respondan

b

~

que todos ellos se relacionan con el ambiente, se nutren, se
reproducen, etcétera.
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2. Deberdn subrayar con rojo: Todas presentan un caparazén liviano
y aplanado y patas en forma de remo con fuertes musculos, lo que
facilita su movimiento en el agua (adaptacion morfoldgica). Con
verde: Poseen gldndulas en los ojos que eliminan agua con alto
contenido de sales, lo que les permite reqular el contenido de sal de
su organismo, aun cuando beben agua de mar (adaptacion fisiol6-
gica). Y con azul: No poseen un sistema para mantener constante
su temperatura, por lo que la requlan sumergiéndose a gran pro-
fundidad cuando necesitan enfriarse o nadando a gran velocidad
cuando necesitan calentarse (adaptacion de comportamiento).

3. a) Estosanimales tienen en comun que todos son acudticosy que
presentan adaptaciones morfoldgicas del mismo tipo: extre-
midades transformadas en aletas que les permiten moverse
adecuadamente en el agua y parte inferior mas clara que la
superior, con lo que se mimetizan mejor en su ambiente.

Pdgina 21
1. a) Podran escribir sobre la forma angosta en los extremos, la piel
lisa, las aletas, el opérculo, la cola, etcétera.

b) En este caso se espera que al describir incluyan el movimiento de
las aletas y que laforma del cuerpo en general facilita el desplaza-
miento en el agua. También podrian hacer referencia a la piel lisa,
que permite un mejor deslizamiento en ese medio.

¢) Podran nombrar muchisimos con cuerpo hidrodindmico, por
ejemplo, delfin, peces como las corvinas, pinguinos, etcétera.

2. laidea es que la descripcion sea fiel a la imagen. En cuanto a las
funciones, se espera que identifiquen el snorkel, el tubo de oxigeno

y la mdscara como parte de un sistema que permite la respiracion;

el cinturén con pesos podrian relacionarlo con la vejiga natatoria,

que permite que los peces se muevan a diferentes profundidades.

Las patas de rana se describiran como elementos que optimizan el

empuje delaguay porlo tanto mejoran su desplazamiento. El traje

de neopreno puede considerarse un elemento complementario a

la piel, que facilita el deslizamiento en el agua y ademas resulta un

buen aislante de las temperaturas bajas.
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3. a) Este punto depende del organismo elegido para ser descripto, sin
embargo, se espera que los alumnos puedan ser detallistas. Esto
enriquecerd los resultados de la actividad. Es importante hacerles
notar la necesidad de una forma adecuada de registro.

b) Esta descripcion también queda abierta porque depende del indivi-
duo seleccionado. Se espera que les resulte de interés Ia filmacion
como forma de registro que permite estudiar en profundidad los
desplazamientos.

4. tn efecto, los trajes de buceo, por lo que ya explicamos en el pun-
to 2, favorecen la hidrodinamia, o sea el movimiento en el agua,

en especial el traje liso de neopreno, y las patas de rana que imi-

tan las patas palmeadas de muchos animales que se desplazan

en el agua. A Ia vez ,el sistema que permite Ia respiracion en el
agua asegura que podran permanecer alli por mas tiempo.
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1. a) Se espera que reconozcan como seres vivos a las plantas que
se ven en las imdagenes.
b) En las fotos se ve, a la izquierda una planta acudtica, de grandes
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hojas flotantes, con tallos y raices poco desarrolladas (aunque es-
tas no se vean), y a la derecha una planta terrestre con abundan-
tes hojas, tallos largos y erguidos, y raices bien desarrolladas den-
tro de latierra. Se espera que encuentren como similitud el colory
las partes que las conforman, y como diferencia las adaptaciones
a sus respectivos ambientes (las plantas acudticas no requieren
tallos y raices bien desarrolladas porque al tener tanta agua dis-
ponible no necesitan absorberla del suelo ni transportarla).
2. a) Seforma la palabra fotosintesis.

b) Las plantas acudticas, como todas las plantas, son capaces de fa-
bricar su propio alimento y lo realizan mediante la fotosintesis. La
diferencia radica en la disponibilidad de agua (mayor en las acuati-
cas) y de didxido de carbono (menor en las acudticas sumergidas).
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3. Los cartelitos que corresponden a las plantas acudticas son:

- Raices poco desarrolladas y tallos flexibles sin vasos conduc-
tores. Se relaciona con que el agua sostiene a la planta y es
absorbida directamente por los tallos y rafces.

= Muchas hojas muy verdes cubiertas por una “piel” muy fina.
Se relaciona con que la luz es relativamente escasa (abundan-
cia de hojas) pero también con la abundancia de agua en su
ambiente (la “piel” fina permite absorberla directamente).

4. a) Podran identificar en ambos casos la abundancia de hojas,
las raices cortas y la ausencia de tallos propias de las plan-
tas acuaticas. La Echinodorus esta fija al fondo del cuerpo de
agua, aunque sus hojas generalmente salen del agua. El repo-
llito de agua, en cambio, es totalmente flotante.

Sus adaptaciones no serfan Utiles en el ambiente aeroterrestre.
Sus rafces pequefias seguramente no les alcanzarfan para absor-
ber agua del suelo y, al carecer de tallos, no tendrfan un sistema
de conduccidn que lleve agua hacia las hojas ni podria sostenerse
erguida. Ademas, la cuticula fina que cubre las hojas no la prote-
gerfa de la desecacion.

b

~
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1. a) Totora: es una planta acudtica emergente, de tallos largos con
flores en sus puntas
Camalote: es una planta acudtica flotante, con abundanes ho-
jas y flores violdceas. En sus tallos pequefios posee bulbos con
aire que le permiten flotar.
Elodea: es una planta acudtica sumergida, con abundantes
hojas pequefas y tallos largos, muy flexibles.

b) Alatotora la encontramos generalmente mdas cerca de la ori-
lla, donde el agua es menos profunda. Los camalotes se dis-
tribuyen por toda la superficie de la laguna y pueden llegar a
taparla totalmente. Las elodeas se encontrardn en especial en
las zonas mas profundas.
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2. Elcuadro se completa asi.

Fijas Raices largas fijas — tallos delgados y largos

Plantas flotantes

Raices muy cortas y libres — tallos cortos- hoja con poros y
f

Libres lotadores

aices escasas fijas — tallos flexibles con “piel” fina -hojas sin

Plantas sumergidas Fijas R PR
poros con “piel” fina

Raices abundantes y profundas - tallos largos con vasos de conduc-

Plantas litorales Fijas cion - hojas abundantes, con poros y “piel” gruesa

I
[
[
[
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1. El dibujo representa seres vivos microscopicos de vida acudtica.
Solo pueden ser vistos con ayuda de un microscopio.

Se podrfan tomar muestras de cualquier cuerpo de aguay aun de
agua de la canilla. Sin embargo, las muestras donde se podrian
ver mas organismos de este tipo es en agua de mar y en agua
estancada. Dependiendo de la muestra, podrian observar orga-
nismos plancténicos (en agua de mar) o bien protozoos del tipo
de las amebas y los paramecios (en agua estancada).

Ambas palabras tienen en comdn el prefijo “micro”, que significa
muy pequefio.

w
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4. a) La letra se ve mas grande e invertida.

b) Al observar un organismo con mayor aumento podemos ver
muchos mds detalles que al hacerlo a simple vista. En el caso
de los microorgansimos, el uso del microoscopio es la Unica
manera en que podremos verlos.

El organismo de mayor tamafio es el copépodo. Se deduce por-
que a simple vista parece aproximadamente del mismo tamafio
que la diatomea mas grande. Pero como el copépodo se observd
con menor aumento, se deduce que su tamafio es mayor.

Se parecen a otros organismos acuaticos en la forma hidrodindami-
ca de sus cuerpos. Se diferencian, por ejemplo, por sus tamafios y
por la ausencia de aletas u otras adaptaciones para el movimiento.

L4
v
L

b

=
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w LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de la siguiente manera.

Seres vivos acuaticos

se clasifican en

microorganismos

tienen tienen

adaptaciones se ven con el

microscopio

como como

cuerpo delgado

flotadores

2. Se podrfa agregar el siguiente fragmento de mapa conceptual.

L

se clasifican en

( sumergidas J ( flotantes J

3. Un criterio apropiado podrfa ser clasificar a los seres vivos por
su tamafio, en cuyo caso animales y plantas formarian parte del
grupo de los que se ven a simple vista; y los microorganismos, de
los que requieren el uso de un microscopio para poder ser vistos.

branquias
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jAhora me tocaa mi!
it pn ETEI

Bdaptaadin: Iacteristica ventajosa de tipo anatémico, fisioldgico o
ok cenclicta que posee un organismo para vivir en un determinado
ambiente.

Forma hidrodinamica: forma de un objeto u organismo que le per-
mite moverse en un medio acuatico ocasionando en este un minimo
de resistencia.

Fotosintesis: proceso mediante el cual las plantas y algunos otros
seres vivos fabrican su propio alimento utilizando agua, luz y diéxido
de carbono.

Microscopio: instrumento de observacion que permite ampliar las
imagenes en diferentes medidas.

Planta litoral: planta acudtica que se encuentran parcialmente su-
mergida, en general, en las orillas de los cuerpos de agua.

Q La nutricion humana
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1. a) A Benja no le gustan las verduras, ni las frutas, ni el pescado, ni
las legumbres. Los adultos estan preocupados porque si Benja no
come de todo no incorpora los nutrientes para crecer sano y fuerte
ytener la energia que necesita para realizar sus actividades.
Dentro del cuerpo, los alimentos se digieren en el sistema di-
gestivo, esto quiere decir que se transforman en sustancias mds
simples que pueden ser absorbidas a través de los vasos sangui-
neos para llegar a todo el organismo. A su vez, por el sistema
respiratorio se incorpora oxigeno que participa en las reacciones
necesarias para que el organismo pueda cumplir sus funciones. Y
el sistema excretor se ocupa de eliminar los desechos. Muy proba-
blemente los alumnos no puedan expresarse con tanto detalle,
pero se espera que tengan algunos conocimientos previos acerca
del funcionamiento de los sistemas que participan de la nutricion.
2. No es lo mismo alimentarse que nutrirse. No todos los alimentos
contienen nutrientes, o no los contienen en forma equilibrada.
Para estar adecuadamente nutrido hay practicar una alimenta-
cion balanceada, que contenga todos los nutrientes necesarios.

b

~—~
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3. a) El pizarrdn se completa del siguiente modo.

] [ Nutrientes y oxigeno ]

[ Oxigeno

N

Si;tema_ Células del
respiratorio cuerpo
Sistema
circulatorio

Desechos
Sistema
excretor
Alimentos Desechos
digestivo
]

Diéxido de carbono

[ Nutrientes

b) En el sistema digestivo se digieren los alimentos y las sustancias
mas sencillas, los nutrientes, se transfieren al sistema circulatorio.
Los desechos de la digestion salen directamente al exterior como
materia fecal sin pasar por el sistema circulatorio, por eso no se
dibujé una flecha de retorno. En el caso del sistema excretor, este
Unicamente recibe desechos del sistema circulatorio, pero no le
envia nada, por eso se dibuja una sola flecha hacia afuera.

¢) Sialguno de los sistemas que participa de la nutricién no funciona
correctamente esta no puede llevarse a cabo de forma adecuada.
Si el sistema digestivo no procesa los alimentos, los nutrientes no
podran absorberse. Si el sistema respiratorio no asegura la entra-
da de oxigeno este no llegard nunca a las células. Si el sistema
excretor no funciona se acumularan desechos téxicos para el
organismo. Finalmente si el sistema circulatorio no funciona no
podran distribuirse adecuadamente nutrientes y desechos.
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1. Seesperaque los alumnos identifiquen la accién de los dientes en
el proceso inicial de la digestion de los alimentos. La division en
trozos pequefos es fundamental para que luego puedan actuar
otras sustancias sobre ellos, como las enzimas digestivas.

2. Lasfrases se completan de la siguiente manera.
Los incisivos cortan y pican los alimentos.
Los caninos sujetan y desgarran.
Los premolares y los molares trituran y muelen.

3. lalenguaylasaliva.

4. Los 6rganos respectivos se listan luego en la plaqueta de texto
informativo.
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5. a) Los rétulos se completan de la siguiente manera.

Esofago

Intestino grueso

b) Las glandulas salivales se encuentran en la boca y elaboran
la saliva.
El higado fabrica la bilis, que se vuelca en el intestino delgado.
El pancreas estd ubicado detrds del estémago y produce el
jugo pancredtico, que llega al intestino delgado.

6. Los elementos a utilizar pueden ser variados. En general se espera
que lo representen mediante algun tipo de tubo (media, bolsa
plastica, etc.) relleno con piedritas, arena o algo similar.
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1. a) laidea es que describan el recorrido de la manzana (desde la
boca, por la faringe, eséfago, estémagqo, intestino delgado, intes-
tino grueso, recto y ano). También serd interesante si ya plantean
que no toda la manzana llega al final del recorrido, sino que par-
te pasa a la sangre como nutriente para llegar a las células.
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) Los nutrientes llegan por medio del sistema circulatorio, pero par-
te de los componentes de la manzana no son aprovechados y se
eliminan como materia fecal.
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2. la actividad se resuelve de la siguiente manera.

boca intestino delg

4

]

[\A »
glandulas
salivales
ado pancreas

.J.I
estdmago intestino grueso higado

3. a) Experiencia » Digestion mecanica
Experiencia 2 » Digestion quimica
b) En la boca la digestion mecanica se realiza mediante la masti-
cacién y en el tubo digestivo por los movimientos musculares,
llamados movimientos peristalticos.
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1. a) El corazén es uno de los érganos fundamentales de nuestro
organismo. Si no funciona adecuadamente todas las restantes
funciones corporales se ven afectadas. Cuando la doctora escu-
cha el corazdn tiene una primera idea de si su funcionamiento es
correcto. Si lo que escucha no le parece normal confirma luego
con estudios mas precisos.

Se espera que planteen que la frecuencia cardiaca aumentara
con el ejercicio debido a que al hacer esfuerzo se necesita que
llegue mas oxigeno a los musculos y eso significa que debe llegar
mas sangre. Por eso el corazén bombea mas cantidad de sangre
por minuto y late mas rapido. Para comprobarlo pueden medir la
frecuencia cardiaca en reposo y luego de realizar ejercicio fisico.

b

-~
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2. a) laparteliquida de la sangre se llama plasma. Contiene agua, nu-
trientes, otros materiales producidos por las células y desechos.
b) Ficha celeste: gldbulos rojos. Ficha verde: plaguetas. Ficha na-
ranja: gldbulos blancos.

3. Lasvenas (A) son los vasos sanguineos que entran al corazdn. Sus
paredes son delgadas y presentan valvulas que impiden el retroce-
so de la sangre.

Los capilares (B) son pequefias ramificaciones de venas y arterias,
de paredes finas y permeables (permiten el paso de materiales).

Las arterias (C) son los vasos sanguineos que salen del corazén.
Sus paredes son gruesas y muy resistentes.
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1. a) La bomba de agua sirve para hacer circular el agua hacia cada
lugar de la casa. La bombay el tanque de agua, juntos, represen-
tan al corazon.

b) Por las cafierfas circula agua. Los colores indican si es agua lim-
pia que ingresa a la casa (roja) 0 agua sucia que sale de la casa
(celeste). Las cafierias representan los vasos sanguineos. Las rojas
representan las arterias, que en su mayorfa llevan sangre oxige-
nada. Las celestes representan las venas, que en su mayoria salen
de los érganos y llevan al corazén sangre carbooxigenada.

¢) Enelesquema Blas “cafierias” rojas representan las arterias y las
azules las venas.
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2. a) la pista A porque es un circuito cerrado y doble, la B es cerrada
pero simple.

b) No, porque para que represente la circulacion sanguinea debe
ser un circuito cerrado.

c) Faltaria representar la caracteristica de completa, porque la
sangre con mas oxigeno nunca se mezcla con la que contiene
mayor proporcién de diéxido de carbono. Ninguna de las pistas
representa eso. En realidad deberfa representarse como dos pis-
tas redondas y separadas entre si, unidas por algun elemento
diferente, como una placita, que representaria al corazén.

3. No se podria porque el agua sucia de las cafierfas no vuelve al tan-
que 0 a labomba, no es un sistema cerrado, salvo que se conside-
rara el sistema completo de circulacién de agua en una ciudad.
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1. Elorden correcto es: fosas nasales —faringe — laringe — trdquea —
bronquios — bronquiolos — alvéolos.

No se incluye el diafragma porque es un musculo que cierra la
caja tordcicay, al ser elastico, permite que los pulmones se expan-
dany achiquen al ritmo de la respiracion pero no forma parte del
sistema respiratorio en sf.

Al hacer ejercicio, el organismo requiere mds oxigeno para el
funcionamiento general y de los musculos en particular. Por eso
respiramos mas rapido, nos agitamos. El estado de agitacion
también depende de la preparacion que tiene el cuerpo para el
ejercicio, y del estado general del organismo.
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3. El cuadro se completa de la siguiente manera.

:'. Modelo de Funke | Sistema respiratorio Inspiraciéon Espiracion

Globo Diafragma Baja/ewisen Beje/sube

Aumenta/ Aremeaehey
Botella Caja toraxica isrmimeye el disminuye el
volumen volumen

Globito de agua Pulmones

Se infla/ Sednfla/
L] desinfla

H ) o Entra/ Entva/
d Pajita Vias respiratorias wete aire sale aire
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1. Sino funcionara el servicio de recoleccion de residuos urbano, la




ciudad se llenarfa de basura y se contaminaria el ambiente. Del
mismo modo, si fallara la excrecién de desechos en el organismo
los productos téxicos se acumularian y nos enfermarfan.
2. a) El espejo se empafia cuando respiramos sobre él porque el aire
espirado contiene, ademas de didxido de carbono, vapor de
agua. Este se condensa sobre el espejo, pasando al estado liqui-
do como gotitas que se acumulan sobre el espejo.
En la experiencia 2 deberian observar que en el primer paso la
[lama se aviva por la presencia de oxigeno dentro del vaso, que
permite la combustion. En el segundo caso, al exhalar dentro del
vaso lo llenamos de didxido de carbono, que no permite que ocu-
rra la combustion, por lo que la llama se apagara.
¢) Elvapor de aguay el diéxido de carbono son productos de dese-
cho que se eliminan con la respiracion.

b

~
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3. a) Siperdemos mucha agua con la transpiracion, el cuerpo nos indi-
ca que debemos recuperarla mediante la sed.
b) El sudor tiene gusto salado porque la transpiracién es una forma
de excrecién del organismo en la que se elimina sales y agua.

4. a) Elfiltro retiene el residuo del café mientras que del otro lado pasa
el liquido limpido.

b) Nuestros rifiones también funcionan como filtros que retienen las
sustancias necesarias para el cuerpo, y dejan pasar solo algunos
desechos que el organismo no necesita y agua, con lo que forman
la orina. Cumple una funcién importante al limpiar la sangre de
desechos y reqular las cantidades de agua y sales del organismo.

El sistema urinario se encarga también de reqgular la cantidad de
agua que el cuerpo necesita. Por eso, si tomamos poca agua, el
cuerpo la retiene casi toda y la orina sale oscura y en menor can-
tidad. Debe tomar mas agua porque mas de la mitad del cuerpo
humano es agua y nuestro organismo la necesita para poder lle-
var a cabo muchas de las funciones que desempefia, por ejemplo,
la sangre contiene mucha agua. También necesitamos agua para
digerir los alimentos y para eliminar los productos de desecho. La
orina se compone principalmente de agua.
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1. Las oraciones se completan de la siguiente manera.
« El sistema circulatorio de aves, mamiferos (y también del coco-
drilo) es completo, cerrado y doble.
- El sistema circulatorio de los demas reptiles y los anfibios es in-
completo, cerrado y doble.
« £l sistema circulatorio de los peces es completo, cerrado y simple.
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3. Las fichas se completan del siguiente modo (los ejemplos son va-
riables).

Respiracién pulmonar B Respiracion traqueal D

Ejemplo: GATO Ejemplo: ARANA

Respiracién branquial [ Respiracion cutanea (por piel) A

Ejemplo: MERLUZA Ejemplo: SANGUIJUELA

4. Un posible resultado de la investigacion de los alumnos es el que
sigue.
Buche: bolsa membranosa presente en muchas aves, en especial
granivoras, y en algunos insectos. Siempre se comunica con el
eséfago, y su funcion es almacenar y humedecer los alimentos

a la espera de que continde su digestién. Permite consumir mas
alimento del que se puede digerir en el momento.

Molleja: es una especializacion del estdmago que se observa princi-
palmente en las aves, y tamhién en algunos peces y reptiles. En
las aves es una de las dos porciones en que se divide el estéma-
go. Tiene paredes musculares gruesas y estd destinada a realizar
la digestion mecdanica de los alimentos duros, dividiéndolos en
porciones muy pequefas. A veces incluye piezas duras, llamadas
gastrolitos, que contribuyen a esta funcion.
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LO QUE APRENDI

1. la red conceptual se completa de la siguiente manera.

.

participan

sistema
digestivo
formado por

sistema
respiratorio

sistema
circulatorio

formado por

formado por

tubo digestivo
y glandulas

anexas

vias respiratorias
y pulmones

vasos sanguineo:
y corazon

)

su funcion es

su funcion es

su funcion es

transformar los
alimentos en
nutrientes

incorporar
oxigeno

distribuir
nutrientes y
oxigeno

|

sistema
excretor

sus 6rganos
principales son

su funcion es

% eliminar eliminar diéxido transportar % eliminar agua
desechos de carbono desechos y desechos

2. La funcion de nutricion incluye la accién de los cuatro sistemas
mencionados. Todos ellos colaboran para que esta se cumpla
adecuadamente. Por eso los cuatro sistemas se relacionan con
una Unica funcion de los seres vivos.

3. Los modelos, como representaciones de la realidad, permiten ob-
servar algunos detalles que de otro modo pueden ser dificiles de
entender. Y las analogfas facilitan la comprensién porque vinculan
aquello que no conocemos con objetos o procesos de la vida coti-
diana que nos resultan mucho mas cercanos.

Pigine 43

Al vt fie g il
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Capilar; <3z sarquineo muy fino que llega y parte de los 6rganos.
Emzimas: Lranzzrman los componentes de los alimentos en sustan-
cigs mas simples.

Glandula anexa: colabora con la digestion de los alimentos.
Inspiracion: movimiento que permite la entrada de aire a los pulmones.
Nutricién: funcion que permite el intercambio con el ambiente.

O La alimentacién y la salud

Pagina 49
1. Se espera que respondan que las comidas dependen de la culturg,
las costumbres y los alimentos que hay disponibles en una regién.
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2. Se espera que comparen como va cambiando la alimentacion
en una misma region en el tiempo y por la influencia de otras
culturas. Por ejemplo, antes se comian mas leqgumbres y cereales
como la quinoa y carne de llama, mientras que ahora se come
mas carne de vaca, cerdo y pollo, y cereales como la soja.
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3. Manu va a consumir carne, papa, huevo y pan rallado; Vale, leche,
harina, huevos, espinaca y Toto, harina, tomate y queso. Las per-
sonas vegetarianas no consumen carne, por eso en casa de Vale la
mayoria de los alimentos que utilizan son de origen vegetal.

4. El cuadro se completa del siguiente modo.

Alimento de origen animal

..* Se obtiene de: lavaca

( A A

Alimento de origen vegetal

Su ingrediente principal es: harina de trigo

e = a'e N

Alimento de origen vegetal

Se prepara con: verduras
- J

b) Lasaly el agua son alimentos de origen mineral.
c) El pan es un alimento elaborado. Aunque la carne requiere
coccion se considera una alimento de origen natural.
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1. a) Los chicos no se alimentan de forma muy saludable. Comen poca
fruta, muchos no desayunany comen bastante comida rapida, no
muy nutritiva.

b) Esimportante alimentarse bien porque de los alimentos se obtie-
nen los nutrientes que aportan los materiales para crecer sano y
tener energia. La maestra le da importancia al desayuno porque
es la primera comida del dia y la que nos aporta la energia para
comenzar con las actividades diarias.

¢) Porque comer es ingerir comida, mientras que alimentarse tie-
ne en cuenta la variedad y cantidad de nutrientes para que lo
que ingerimos sea saludable.
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2. Con esta actividad se pretende estimular a los alumnos, mas alla de
las posibilidades de acceder a diferentes alimentos por parte de cada
uno, a que analicen su dieta para establecer hdhitos saludables.
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1. El pollo aporta proteinas, lipidos y minerales (como el hierro). El

arroz con crema aporta carbohidratos, lipidos, proteinas y minerales

(como el calcio). La ensalada aporta vitaminas y minerales.

2. a) Seespera que observen deposito de particulas negras en el jugo
de espinaca, esparragos o pifia, y no en el de manzana, que no
contiene hierro.

b) Alinvestigar deberdn llegar a la conclusion de que el hierro es un
mineral muy importante. Forma parte de la hemoglobina y de la
mioglobina. La hemoglobina realiza el transporte de oxigeno en
sangre. La mioglobina es el reservorio de oxigeno en el tejido mus-
cular. También es necesario para el proceso de respiracion celular.
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3. La primera imagen se podria relacionar con las proteinas, que el
organismo utiliza para construir y reparar sus estructuras y tejidos.
La segunda imagen se podria relacionar con los carbohidratos y
Ifpidos, que son los nutrientes que el organismo utiliza para ob-
tener la energfa que necesita para funcionar y realizar todas las
actividades.

4. Los carbohidratos y los lipidos tienen como funcion principal el
aporte de energfa. La diferencia es que los carbohidratos dan
energia en forma rdpida y los lipidos, en cambio, son Ia fuente de
energia de reserva.
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1. Laidea es que con sus conocimientos previos puedan analizar si
la alimentacién de cada miembro de la familia es saludable y co-
rresponde a su edad y actividad. Quizd podrian decir que el padre
deberfa tener una alimentaciéon mas variada y con un consumo
de alimentos ricos en energia moderado, ya que tiene un traba-
jo muy sedentario. El hermano deberia consumir menos comida
“chatarra”y mas alimentos que le aporten vitaminas y un balance
adecuado de nutrientes. La mama parece tener una alimentacién
adecuada. Lourdes no deberfa comer muchas golosinas y cambiar
por frutas y alimentos que le aporten los nutrientes que necesita
para crecer, en especial protefnas. La bebita debe consumir leche
y, segun la edad, ir incorporando lentamente otros alimentos que
le aporten proteinas y energia en una cantidad adecuada, para
favorecer su desarrollo.

Tomar solo mate para el desayuno. FALSO. No es saludable. El de-
sayuno debe ser completo y nutritivo para restablecer los niveles
de nutrientes y de energia que el cuerpo necesita para funcionar.
La banana no es una buena fruta porque tiene mucha azlcar.
FALSO. Las frutas son un alimento completo que aportan vitami-
nasy minerales. La banana tiene un gran contenido de carbohi-
dratos que proporcionan energia directa, y potasio, muy necesa-
rio, en especial cuando se realizan deportes.

No se debe comer ninguna harina o cereal porque engordan.
FALSO. Las harinas y los cereales aportan carbohidratos muy nece-
sarios para obtener energfa rapida para las actividades cotidianas.
Siempre deben consumirse en el marco de una dieta balanceada
con todos los demas nutrientes.

Es importante tomar mucha agua durante el dia. VERDADERO.
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3. a) Eltipo de alimentos en mayor proporcion en el grafico es el

que corresponde a frutas y verduras. Estas aportan carbohidra-

tos, vitaminas y minerales muy necesarios para mantener la

salud del organismo, ademas de fibras que, aungue no son

nutrientes, colaboran con la funcién digestiva.

Los dulces y grasas estan representados en menor proporcion

e indicados como opcionales, es decir que si no se ingieren no

modifican el nivel nutricional de una persona. Aportan muy

pocos nutrientes.

¢) Elaguaestd en el centro del gréfico porque es un nutriente esencial
que debe consumirse en cantidad, al menos ocho vasos al dia.

b

~
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1. a) Aunque el nimero de galletitas por porcién es igual en ambas
galletitas, el peso de las Supersabrosas es mayor (120 g) que
el de las Livianisimas (60 g). Cada galletita Supersabrosa pesa
entonces el doble que una Livianisima.




b) Las galletitas Supersabrosas tienen mas carbohidratos, protei-
nas, lipidos y valor energético por porcién.

¢) Sidesea consumir menos cantidad de grasas (lipidos) y calo-
rfas deberfa consumir Ias Livianisimas. Y las Supersabrosas, si
tiene que incorporar mas protefnas.
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2. a) lasgrasas (lipidos), carbohidratos y proteinas estan indicadas en
gramos (g) mientras que los minerales en miligramos (mg). Eso
indica si son macro o micronutrientes.

b) También aporta vitaminas (A, D, E, Ky C) y minerales (calcio y
sodio). Son importantes porque aungue no producen energfa son
esenciales para que se produzcan y regulen todos los procesos bio-
quimicos de nuestro organismo.

3. Los aportes de energfa son los siguientes.

Tomate

Carbohidratos: 4x8,7g= 34,8 Kcal

Protefnas: 4x13qg= 5,2 Kcal
Lipidos: 9x3,3g= 297Kl
Total = 69,7 Kcal
Queso crema

Carbohidratos: 4x4,0g=16,0 Kcal

Protefnas: 4x97g= 38,8Kcal
Lipidos: 9x16g= 144,0 Kcal
Total = 198,8 Kcal
Fideos

Carbohidratos: 4 x71,2g = 284,8 Kcal

Proteinas: 4xM,69= 46,4 Kcal

Lipidos: 9x0,5g= 4,5Kcal

Total = 335,7 Kcal
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1. Las diferentes etapas se relacionan de la siguiente manera.
Bebé — A
Nifio — E
Adolescente — C
Adulto—D
Anciano - B
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2. A un atleta adolescente le recomendarfa una dieta balanceada,

con buen aporte de proteinas, y para el momento de las compe-

tencias un aporte extra de carbohidratos como fuente de energia

rapida. También agua, para hidratarse correctamente.

A un bebé al que le estan saliendo los dientes le recomendarfa

leche y derivados, ya que contienen calcio.

A una anciana que se resfria mucho le recomendaria frutas frescas y

sobre todo citricos, que proporcionan alto contenido de vitamina C.

Para calcular cudnta energfa incorpora el papa de Morena:

Proteinas: 150 g x 4 = 600 Kcal

Carbohidratos: 310 gx 4 = 1.240 Kcal

Lipidos: 130 gx9 = 1170 Kcal

Total: 3.010 Kcal

a) No cumple, consume energfa en exceso. Le recomendarfa que
disminuya el consumo de alimentos que aportan mucha ener-
gia, en especial lipidos, y realice una dieta con menor contenido
de grasas, azdcares y carbohidratos, que incluya lequmbres, ce-
reales integrales, frutas y verduras, y que realice mas ejercicio.

4. (Cada dieta aporta la siguiente cantidad de energia.
Dieta 1:

Proteinas: 90gx4= 360Kl
Carbohidratos: 120 gx4 = 480 Kcal
Lipidos: 25gx 9= 225Kcal
Total : 1.065 Kcal
Dieta 2:

Proteinas:160 g x 4 = 640 Kcal
Carbohidratos: 200 gx 4= 800 Kcal
Lipidos:40 gx 9 = 360 Keal
Total: 1.800 Kcal

b) Recomendariala dieta 2, ya que es una alimentacion méas equilibrada,
que aporta todos los nutrientes y una cantidad de energfa acorde a su
actividad. Cémo las Keal que consume son menores que su requeri-
miento energético bajara de peso sin dafiar su salud.
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LO QUE APRENDI

i

1. Lared conceptual se completa de Ia siguiente manera.

Alimentos
naturales
R se combinan
comidas para formar 7 pueden ser
elaborados
contienen

aportan

I

nutrientes

proteinas

carbohidratos

energia

vitaminas

minerales

2. Elitem requerimiento nutricional estarfa unido al término nutrientes
mediante, por ejemplo, el conector “se combinan para cumplir”.

3. la Créfica de la alimentacion diaria es una forma de facil lectura
para transmitir a un publico amplio la idea de que la alimentacion
diaria debe ser variada y saludable.

Pdgina 62

_aAhara me toca a mi!
= achearks path T

i

Alemmbaz Srandonente nutritivo de una comida.

Dieta: rlzn o= romidas diarias.

Kilocaloria: unidad de medida del valor energético.

Nutriente: materiales que requiere el organismo para realizar sus
funciones.

Requerimiento nutricional: nutrientes y energia que debe incorpo-
rar una persona para estar sana.
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9 Las mezclas

Pdgina 63

1. a) Estasson algunas de las palabras que pueden subrayar los chicos:

Usamos remeras estampadas y zapatillas de colores fuertes.

También nos encanta ponernos muchos collares y pulseras.

Nos gusta charlar por horas, comer galletitas rellenas y tomar

licuado de banana. Si brilla el Sol nos sentamos en el jardin,

porque sopla aire fresco.

Algunas de las frases pueden ser:

El licuado de banana se elabora con leche y bananas.

Los aros son de plata.

Se espera que los alumnos recuerden lo estudiado anterior-

mente acerca del aire. El aire es una mezcla de gases confor-

mado por nitrégeno, oxigeno, diéxido de carbono y una pe-

quefia cantidad de otros gases y vapor de agua.

2. Un ldpiz tradicional estd hecho de madera y grafito. Puede conte-
ner pigmentos, si es de color, y pintura en la superficie de madera
que permite identificar el color de la mina.

b

~
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3. a) los ingredientes del chocolate caliente son materiales.
b) El chocolate caliente es una mezcla.
c) Tiene tres componentes: leche, chocolate amargo y azicar.
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1. Con esta actividad se introduce el tema de la clasificacion de mez-
clas. En el granito y la comida se distingue mas de un componen-
te. Elaceroy el jugo parecen uniformes.

2. la cantidad de componentes es |a siguiente.
Mezcla de vegetales ———p Tres componentes
Agua con aceite » Dos componentes
Té » Un componente
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3. Eltexto se completa de la siguiente manera.

A simple vista la ensalada y el chocolate con mani tienen mds
de un componente, en tanto que la mayonesa, la leche, el jugo de
manzana y el agua mineral tienen solo uno.

Con el microscopio vimos que la mayonesa y la leche tienen mds

de un componente. Por lo tanto, la ensalada, el chocolate, la ma-

yonesa y la leche son mezclas heterogéneas y el jugo de manzana

y el agua mineral son mezclas homogéneas.

4. a) Mirando la foto A la sangre parece una mezcla homogénea

porque se ve una sola fase.

b) Pero luego de ver la foto B notamos que en realidad es una
mezcla heterogénea constituida por diversos componentes,
solo visibles con el microscopio.
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1. a) Enla primera foto de la secuencia B la mezcla parece tener un
solo componente, pero al dejar reposar la mezcla unos minu-
tos se observan claramente dos. En la secuencia C el polvo en
el aire solo se ve cuando lo atraviesa un rayo de Sol.

b) Enlos postres los componentes se distinguen facilmente, el agua
con tierra es una mezcla que se advierte como heterogénea solo
cuando la dejamos en reposo, el aire con polvo se revela como
mezcla heterogénea solo cuando la atraviesa un haz de luz.
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2. Los cuadros se completan de la siguiente manera.

Mezcla heterogénea grosera Suspension Coloide

agua con arena jugo de naranja

gelatina disuelta en agua

3

El cuadro se completa de la siguiente manera. Los ejemplos pue-
den variar.

Caracteristicas del coloide Nombre del coloide Ejemplo

Dispersion de un liquido aerosol desodorante
enungas de ambientes

Dispersic’)nrde‘un gas espuma merengue
en un liquido

Dispersion de un liquido emulsién mayonesa
en un liquido

Dispersion de un sélido gel gelatina
en un liquido

Pdgina 69

1. Mateo: pudo usar el tamiz para separar los granos de arroz de la
sal fina, que tiene granos muy pequefios. El arroz, de granos mas
grandes, queda retenido y Ia sal pasa.
Carmen: utilizé una ampolla de decantacidn. Este recipiente
cuenta con una canillita en la zona inferior. Cuando se abre deja
pasar el componente que se encuentra debajo. Cuando este deja
de pasar se cierra y el otro componente queda retenido en la am-
polla.
Pascual: puede usar el filtro de papel para hacer pasar el café. De
este modo se retienen lo granos y pasa solo el liquido.
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2. En estas actividades se utiliza un método por el cual se separan
solidos de liquidos mediante un instrumento que retiene objetos
mas 0 menos grandes y deja pasar liquidos o sélidos pequefios.

3. a) Nose puede separar clips de alfileres porque ambos contienen

hierro y por lo tanto son atraidos por el iman.

Se pueden separar tuercas de acero de pedacitos de telgopor

por flotacion, poque las tuercas no flotan y el telgopor si. Po-

niéndole agua a la mezcla se separa lo que flota, luego se tira

el agua y se obtienen ambos objetos por separado.

¢) Se puede separar vinagre de aceite por decantacion. Si se deja

reposar la mezcla un momento el aceite se deposita en el fon-

doy el vinagre flota por encima. Con un gotero se podria sacar

el vingre y dejar el aceite en el recipiente original. También se

podria utilizar una ampolla de decantacion.

No se puede separar sal fina de harina por tamizacién porque

ambos estan formados por granos muy pequefios. Si usara-

mos un tamiz, ambos pasarian por los agujeros.

b

~—

d

~
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1. a) Llas mezclas de azdcar en agua, sal en agua, aceite en acetona
y alcohol en agua son homogéneas porque al parecer “desa-
parece” un componente en el otro. Las mezclas de azlcar en
acetona, sal en acetona, aceite en agua y alcohol en acetona
no son homogéneas.




b) Disolver podria definirse como la accién de hacer que un obje-
to o sustancia se deshaga al entrar en contacto con otra sus-
tancia, de modo que parezca desaparecer en este.
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2. a) Los solutos son la sal de mesa, el jugo en polvo y el azdcar. El
solvente es el agua en los tres casos.

b) El almibar es la solucién mas concentrada porque contiene
una mayor cantidad de soluto en una misma cantidad de sol-
vente (aunque el azicar se indica para medio litro de agua se
puede multiplicar por dos para llevar la cantidad de soluto a la
necesaria para preparar un litro de solucién y poder comparar
con las otras dos).

¢) Es dificil decir que es una solucién concentrada sin comparar-
la con otra mas diluida o con otra solucién que se usa como
pardmetro. Decimos entonces que una solucién es mds o me-
nos concentrada que otra. Se podrfa decir gue una solucion
concentrada tiene mucha cantidad de soluto por cantidad de
solvente pero seria una informacion incompleta.

3. a) No estén bien ordenadas porque la mas clara es la més di-
luida y la mds oscura, la mas concentrada. El orden correcto
serfa: 1-4-2-3.

La solubilidad de la témpera roja en agua es la méxima can-
tidad de témpera roja con la que puedo preparar una solu-
cién homogénea de témpera roja en agua. Quiza la mezcla 3,
la mds concentrada, podrfa ser una solucién saturada, pero
solo podemos estar seguros si le agregamos un poco mMas
de témpera roja. Si en ese momento se convierte en una
mezcla heterogénea porque precipita el exceso de témpera
roja quiere decir que estdbamos en presencia de una mezcla
saturada.

b

~
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1. a) En ambos casos se produce una evaporacion del agua por
efecto del calor del Sol.
b) En ambos casos se produce la condensacion, pasaje de gas a
liquido, del agua al tocar una superficie fria.
2. £n ambos casos la solucion salina queda en el recipiente, el vaso
o lapava.
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3. a) Eltubo refrigerante se relaciona con la tapa de cacerola. Esta
tapa brindaba una superficie mas fria que permitia que el
agua gaseosa pasara a liquida al tocarla. En el caso del refri-
gerante, el agua mas fria que circula por el tubo exterior hace
que el vapor que circula por el tubo interior pase al estado Ii-
quidoy caiga en el recipiente que se encuentra al final.

Se podrfan separar dos liquidos siempre y cuando hiervan a di-
ferentes temperaturas. En ese caso uno pasa primero al estado
gaseoso y circula por el refrigerante, mientras el otro permane-
ce en el primer recipiente.

4. a) Cuando queda muy poca agua se observa la aparicién de gra-
nitos de sal. Esto se debe a que, al haber menos agua, au-
menta la concentracion de sal en agua hasta que la mezcla se
vuelve saturada y se transforma en una mezcla heterogénea.
Usarfamos la destilacion cuando se quieren recuperar ambos
componentes de la solucién, ya que uno queda en el recipien-
te original y el otro se recupera en el sequndo recipiente. Cuan-
do cristalizamos, en cambio, el solvente se pierde en el aire y
solo se recupera el soluto.

b

~

b

~
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LO QUE APRENDI

1. La red conceptual se completa de la siguiente manera.

s

pueden ser

se distinguen a simple vista

estdn compuestas por

5 no

..suspensiones.. (
coloides

........ sp.lut.o........] [ solvente J

I

se separan por se pueden separar por

destilacion

tamizacion
decantacion
imantacion

flotacion

2. Podriamos agregar dos cuadros a partir de suspensiones/ coloi-
des que contengan las caracteristicas de cada tipo de mezcla: en
las suspensiones los componentes solo se hacen visibles cuando
las dejamos reposar, en los coloides, en cambio, necesitamos que
por ellos pase un rayo de luz para reconocer sus componentes.

3. La observacion es fundamental en ciencias porque nos lleva a ha-
cernos preguntas acerca de la realidad que observamos. Al contes-
tar esas preguntas encontramos explicaciones para esa realidad.
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jAhora me toca a mil

cencantragién; cantidad de soluto que se encuentra disuelta en un
sl

Cristalizacion: método de separacion de mezclas. El solvente se eva-
pora y el soluto permanece en forma de cristales.

Estado de agregacion: forma en que se organizan los materiales.
Heterogénea: mezcla en la cual se distinguen los componentes.
Homogénea: mezcla en |a cual no se distinguen los componentes.

0O Laluz y el sonido
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1. a) Laluzse dirige desde la linterna hacia la huella.

b) Laimagen de la luz que sale de la linterna no fue dibujada co-
rrectamente, porque la propia experiencia de los chicos indica
que la trayectoria de los rayos no es curva sino recta.

¢) Eldibujo debe mostrar que el haz de luz sale de la linterna en
Iinea recta.

2. la pantalla deberfa estar hecha de un material que deje pasar toda
la luz que recibe de la lamparita en su interior. Podria ser vidrio o
un plastico transparente. No todos los materiales dejan pasar la
luz de igual manera, algunos no la dejan atravesarlos y otros solo
la dejan parcialmente.
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Pdgina 78
3. La actividad se completa de la siguiente manera.

4. a) Para conseqguir una sombra como la de la foto, la fuente de luz
deberfa estar por delante de las manos, dejando las manos entre
laluzylapared.

b) Sientre la fuente de luz y la mano se colocara una chapa de
material transparente, los rayos luminosos podrian pasar libre-
mente. La mano se iluminarfa igual y produciria sombra.

c) Siel material de la chapa fuese opaco, los rayos luminosos no
podrfan pasar. La mano no quedarfa iluminada y no produciria
sombra.

d) Las manos que aparecen en la foto no son una fuente lumino-
sa porgue no emiten luz. Son un cuerpo iluminado porgue son
alcanzadas por los rayos luminosos de la fuente.
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1. a) Laflecha del dibujo representa el sentido en el que viaja la luz.
Elegiria el sentido de la ilustracidn A, porque indica el camino de
los rayos desde la fuente luminosa hacia los ojos de Catalina.

2. a) Elefecto de los rayos de Sol mostrado en la foto es la formacion
un arcoiris.

b) Al'hacer la experiencia los chicos habran notado que al girarlo
rapidamente el circulo se ve blanco. Esto se debe a que la luz
blanca es, enrealidad, la suma de los colores representados en
el circulo de cartén. Al girarlo la luz reflejada en el cartén nos
devuelve la suma de los colores, o sea una luz blanca.
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3. a) El esquema muestra la entrada de la luz blanca a un prisma
transparente y cémo se descompone esa luz en un conjunto de
colores que forma el arcoiris.

b) Las gotas de agua actdan igual que un prisma transparente.
Las gotas de agua que se encuentran en el aire descomponen
la luz del Sol 'y producen el arcoiris.

4. Para explicar que una manzana es roja se usa el sequndo esquema
y, para la manzana verde, el cuarto. El objeto rojo refleja la luz roja y
absorbe el resto, por eso la manzana se ve roja. El objeto verde refleja
la luz verde y absarbe el resto, por eso la manzana se ve verde.
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1. Puedenimaginarse sonidos provenientes de los chicos que gritan,
el perro que ladra, ruidos de pelea, sonido del celular, las ruedas
del monopatin sobre el asfalto, etcétera.
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2. Enla guitarra el sonido se produce pellizcando las cuerdas, en el
violin, frotdndolas con el arco, y en el cimbalo, golpedndolas.

3. Respuesta abierta. Respecto de cdémo deberfan estar las cuerdas
para que el instrumento suene hien, es de esperarse que respon-
dan que tendran que estar tensas.

4. |a lista dependerd de la investigacion encarada por cada alumno,
pero puede esperarse que mencionen problemas para descansar,
dificultades para concentrarse y para comunicarse con otros, dolo-
res de cabeza y contracturas, estados de nerviosismo y mal humor,
y disminucién de la capacidad auditiva.
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1. Se podrian elegir las siguientes: El sonido “viaja” por el agua? /
iSe escucha a través de un material slido? / iEn qué casos no se
escucha un sonido?

2. las ballenas y otros mamiferos marinos se orientan teniendo en
cuenta los rebotes de los sonidos que emiten. Si hay un rebote,
por ejemplo, significa que hay un obstaculo. Podran plantear pre-
guntas diversas que tengan en cuenta este fendmeno.
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3. a) lapregunta podriaser: ia qué distancia se encuentra la montafia?
b) Sielsonido viaja a 340 metros por sequndo debemos multipli-
car 340 por los 6 sequndos. De este modo se obtiene un valor
de 2.040 metros. Este es el total de distancia que recorrid el
sonido desde la boca de Martina a la montafia y de vuelta a su
ofdo. Por lo tanto, dividimos la distancia por dos y decimos que
Martina estd a 1.020 metros de la montafia.

¢) Como laLunano tiene atmdsfera, un astronauta no podria ha-
ber hecho la misma experiencia que Martina porque el sonido
de su voz no podria propagarse.

4. Porque el sonido viaja a mayor velocidad por los sélidos (Ia via del
tren) que por el aire.

5. Los paneles acusticos absorben el sonido y por eso se colocan en
las paredes de los estudios de grabacién. De ese modo se evita
la reflexion del sonido. Las preguntas que se podrian plantear los
alumnos serfan: iqué propiedades tienen estos materiales? jQué
materiales son aislantes del sonido?
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3. a) Las flautas son instrumentos de viento, por lo que los musicos
soplan en sus bocas para que emitan sonido.
b) En lugar de sonido “finito” y “grueso” corrientemente se usan
las palabras “agudo”y “grave”.
¢) Lahipdtesis serfa: Cuanto mds largos son los instrumentos, mds
“grueso” es el sonido que producen. Es decir, mds grave.
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2. a) En el experimento que planted, Juana pudo notar que cuanto
mds largo era el tubito, mas grave era el sonido que producfa al
soplarlo. Con eso confirmd su hipotesis.

Mia seguramente pudo comprobar su hipdtesis, porque este ex-
perimento es equivalente al que planted Juana. A medida que
agregaba agua, la parte del tubito que emitia sonido se volvia
mds corta. Entre los sonidos emitidos por cada tubito hubo dife-
rencia: el “mas largo” (el que notenfa agua) sond mas grave, y el
mds corto (con mayor cantidad de agua) soné mas agudo.

Al soplar mas fuerte el volumen del sonido aumenta. Y al so-
plar mds suave, el volumen es menor.

Eltimbre permite diferenciar distintos instrumentos. Caracteriza de-
terminado sonido permitiendo identificar la fuente sonora. En este
caso, los timbres deberfan ser aproximadamente similares.

b

~—

d

e
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LO QUE APRENDI

1. Lared conceptual se completa de la siguiente manera.

emitida por\l/ se propaga ed/ lega a fos
. ,
fuentesluminosas. | | ... vagio.........

no los atraviesg

no se propaga e

tiene se propaga en

medios materiales

b b
( ..... timbre . ]( altura J[volumen) [..,,.S.QUF’,QS.....J [....URHJF!QS..,.J[gaseosos)

fuentes sonoras

caracteristicas

2. Porque entre los materiales que son atravesados por la luz se pue-
de diferenciar a los que permiten ver claramente a través de ellos
(Ilamados transparentes) de los que no permiten una vision clara
(transldcidos).

La hipdtesis aceptada es que Ia luz se desplaza en linea recta. Es
posible que piensen en comprobarlo usando una linterna con un
cartén agujereado adelante, cuya luz deba atravesar dos cartones
agujereados paralelos, separados unos centimetros. Solo alinedn-
dolos la luz atravesard el sequndo orificio.

3
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ami!
iAhora me toca
[deshairins padk el

Eeg: [emimera porel cual un cuerpo devuelve hacia la fuente sonora
o skl gus llega hasta él.

Fuente luminosa: cuerpo capaz de emitir luz.

Reflexién de la luz: fendmeno por el cual un cuerpo devuelve parte
de la luz que le llega.

Sombra: zona oscura que se forma detrds de un cuerpo que se inter-
pone en el camino de la luz.

Sonido: propagacion de ondas originadas por la vibracién de un
cuerpo a través de un fluido.

€) Las fuerzas
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1. a) Lasfuerzas son ejercidas por:
A. Elviento.
B.  Unhombre que usa sus musculos y huesos.
C. Una persona con una llave que usa sus musculos y huesos.
b) Elefecto en cada caso es:
A, Elviento provoco el movimiento del arbol.
B. Elhombre levanta la pesa.
C. Lapersona con la llave mueve la tuerca.

¢) Las fuerzas se aplican en los siguientes sentidos:
A. Hacia la derecha, porque vemos que el arbol se inclina en esa
direccion.
B. Hacia arriba.
C. En la direccion que gira la tuerca, en redondo alrededor de
ella.
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2. a) Elcuadro se completa de la siguiente manera.

Direccion Sentido hacia...

horizontal | vertical | laizquierda | la derecha arriba

X X
X

X

b) La fuerza de mayor intensidad es A, y la de menor intensidad
es B. Es posible darse cuenta porque Ia intensidad estd rela-
cionada con la longitud de la flecha: cuanto mas largo es el
vector, mas intensa es la fuerza representada.

¢) Respuesta abierta. Una fuerza que no sea horizontal ni vertical
podria aparecer, por ejemplo, en cualquier vehiculo que se en-
cuentra en una pendiente.
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1. a) Como tiene patines, cuando aplique la fuerza sobre la pared, el
chico se va a mover en sentido contrario a la fuerza que aplicd,
alejandose de la pared.

b) Efectivamente, si el chico se mueve es porque sobre éltambién
hay una fuerza aplicada. La situacién correcta es la C, porque
la fuerza que se ejerce sobre el chico tiene el mismo sentido
que su movimiento (se aleja de la pared) y direccidn contraria.

2. El cuadro se completa de la siguiente manera.

OO0000000000

Fuerzas que i

eecoecsecccee

...ejercen los dedos | ...ejerce el dispositivo
{ — —
E —> X
— X :
%% —
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3. a) Al acercar la tuerca y el iman aparece una fuerza atractiva sobre
la tuerca, y también una fuerza de atraccién sobre el iman. Por
eso los dos cuerpos se apartan de la vertical. El efecto es doble
y simultaneo, de acuerdo con lo explicado sobre la accién y la
reaccion.

b) Las fuerzas atractivas sobre la tuerca y sobre el iman se mani-
fiestan sin necesidad de un contacto. Es una accién a distancia.

) La fuerza ejercida por el imdn sobre la tuerca tiene direccion
horizontal y sentido hacia la izquierda. La fuerza ejercida por la
tuerca sobre el iman tiene direccién horizontal y sentido hacia
la derecha

4. El aire que sale del globo ejerce una accién sobre el aire circun-

dante que a su vez, por reaccion, empuja al globo hacia adelan-
te. Se espera que los alumnos representen esta situacion.
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Pdgina 93
1. a) Elvector dibujado sobre la pelota representa al peso de la pelota.
La direccion es vertical y el sentido hacia abajo.
b) El efecto de la fuerza peso es el movimiento de caida de la
pelota.
2. La comparacion de los tres vectores permite ver que la fuerza peso
del objeto es mayor a medida que este se acerca a la Tierra.
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3. a) Antes de leer la plaqueta informativa, es probable que haya
alumnos que ya sepan que en la Luna el peso de un objeto se
reduce mucho respecto al que tiene en la Tierra, sobre todo si
han visto videos de alunizajes o se interesan por estos temas.
Como dato adicional, el peso en la Luna es aproximadamente
una sexta parte del terrestre. Puede ocurrir gue algunos lo atribu-
yan a que la Luna es “mas chica”; lo correcto es afirmar que tiene
menos materia, y que por eso atrae menos a los objetos.

b) Se espera que respondan que si el perro estuviera en la Luna
no cambiaria la cantidad de materia de su cuerpo ni se mo-
dificarfa su silueta. Pesarfa menos simplemente porque serfa
menos atraido por la Luna.

c) Sipudieraestar en la superficie de Jupiter, el peso de Guardian
aumentarfa mucho respecto al de la Tierra porque ese planeta
lo atraerfa mucho mas. Como antes, su cantidad de materia'y
silueta se mantendrfa igual que en la Tierra.

4. a) La pelota recorre un tramo cada vez mayor porque su rapidez au-
menta continuamente a medida que se acerca al suelo.

b) Si la pelota se arrojara verticalmente hacia arriba ocurriria lo
contrario: disminuirfa su rapidez a medida que avanza. Enton-
ces, la pelota recorrerfa un tramo cada vez menor, tal como se
ve en laimagen que acompafia la actividad.
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1. a) Cuanto mayor sea la superficie que se pone en contacto con el

aire, mas grande serad la resistencia al avance. Por eso, al ciclista

le conviene agacharse (oponer menor superficie), para que el

aire en el que se desplaza lo frene lo menos posible.

Como en el caso anterior, la forma puntiaguda opone menor

superficie al medio (forma aerodindmica). Asi se logra que el

aire en el que el cohete se desplaza dentro de la atmdésfera lo

frene lo menos posible.

¢) Eltiburdny el submarino, que se desplazan en el agua, tam-
bién tienen una forma adecuada para oponer la menor resis-
tencia posible (forma hidrodindmica).

b

~—~
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2. a) Los dos vectores negros de abajo representan el peso de cada
pelota, y el de arriba indica el peso del paracaidas.
Los dos vectores negros de abajo tienen la misma intensidad,
es decir, las dos pelotas pesan lo mismo. La intensidad en el
de arriba es menor, lo que indica que el paracaidas es mas
liviano. En el caso de los vectores rojos, los que parten de las
pelotas son iguales entre si y mas cortos que el que parte del
paracaidas hacia arriba. Esto indica que la fuerza de rozamien-
to que ejerce el aire sobre las pelotas (igual en las dos) es
menor que la que ejerce sobre el paracaidas. Es posible darse
cuenta de estas diferencias a partir de observar y comparar las
longitudes de los vectores.
¢) Es una fuerza de contacto porque es aplicada por el aire que
roza contra las pelotas y el paracaidas.

b

~

d)

Cuando la pelota cae con un paracaidas, sumovimiento se vuel-
ve mas lento porque la gran superficie del paracaidas aumenta
la fuerza de rozamiento y de ese modo el efecto de frenado del
aire es mayor. Entonces la pelota sin paracafdas llegard antes al
suelo que la que esta atada al paracaidas.

3. Cuando Romina lubrica sus patines con aceite disminuye el roza-
miento en las partes internas de cada patin, y asi consigue andar
mas rapido.
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1. Los alumnos aplicardn su intuicién y sus conocimientos previos para
contestar. No se espera una respuesta correcta, como en todas las
actividades de indagacién. Sin embargo, ya podemos adelantar que
los objetos que flotan son: cubito de hielo, corcho, pedazo de telgo-
por. Los que no flotan son: llave, tornillo metalico, bolita de vidrio,
goma de borrar, tuerca de metal pequefia, bolita de plastilina. Es
posible que alguno de los objetos despierte dudas y vaya a parar al
tercer circulito.

2. la

respuesta dependerd de los resultados de la exploraciéon que

realicen los chicos. Es interesante discutir si acertaron 0 no con sus
hipdtesis previas y por qué creen que ocurrio.
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3. a)

b

~

El vector azul representa el empuje del agua sobre el trozo de
telgopor, una fuerza de contacto entre el cuerpo y el liquido. El
vector rojo representa la fuerza peso ejercida a distancia por la
superficie terrestre sobre el telgopor.

Como en el momento en que se hizo el esquema la fuerza que
lo impulsaba hacia arriba era mayor, el trozo de telgopor de-
beria ascender hacia la superficie del agua, hasta que quede
parcialmente sumergido y las dos fuerzas (peso y empuje) se
igualen. En ese momento se dice que el objeto flota.

4. [os alumnos resolveran su propio disefio. Una idea posible serfa ir
agregando arena, u otro material dividido en partes pequefas,
hasta que se observe que deja de flotar y luego pesar todo lo que
agregaron. s importante estimularlos a que registren y discutan sus
resultados adecuadamente.

5. a)

0

Se pretende con esta actividad hacer una primera aproxima-
cion al concepto de densidad, que no se trata en este nivel.
Los alumnos podran observar que dos objetos de igual peso
pueden tener diferente comportamiento en la flotacion, lo
cual se contradice con lo dicho hasta ahora. La diferencia entre
el telgopor y el vidrio estd en su densidad, o sea en Ia relacién
entre su masa y su volumen. Comos se dice en el enunciado
de la actividad, el peso (como representaciéon conocida para
los chicos de la masa) estd mas “repartido”, ocupa diferentes
volumenes. El objeto flotard cuando su densidad sea menor
que la del agua, o sea que su masa ocupe mas espacio, y no
lo hard cuando la misma masa esté contenida en un volumen
menor y por tanto su densidad sea mayor que la del agua.

El esquema se resuelve de la siguiente manera. La flecha que
representa la fuerza peso es de mayor longitud que la que re-
presenta el empuije, por eso la bolita se hunde.

b 4

®
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se resuelve de la siguiente manera. Los ejem-
plos de fuerzas dependen de los alumnos.
[

se clasifican en
de contacto a distancia

| se con

por ejemplo
por ejemplo

vectores.

que indican

2. lafuerza ejercida porlosimanes podrfa ir como ejemplo de fuerza
a distancia.

3. Elvector es una manera muy simple y grafica de representar todos
los componentes de una fuerza.
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e

Accion: fuerza que se ejerce sobre un cuerpo.

Empuje: fuerza opuesta al peso que ejerce un liquido sobre un cuer-
po sumergido en él.

Gravedad: accion a distancia que ejerce un cuerpo sobre otro.
Reaccion: fuerza que ejerce un cuerpo en respuesta a una fuerza de
accion.

Vector: flecha con la que se representa la intensidad, direccidon y sen-
tido de una fuerza.

© Elaguaenel planeta
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1. a) AlaTierrala llaman “planeta azul” porque algo mas de dos ter-
cios de su superficie esta cubierta de agua, y se ve de ese color
desde el espacio.
b) En la imagen se ven también algunas nubes y superficies de
tierra firme, los continentes.
2. a) Juan tiene razén porque el hielo de la nieve es agua sélida y en
las nubes hay gotitas o cristales de agua.
b) Lasefio se referfa al vapor de agua que se encuentra en el aire,
un material gaseoso que no es posible ver.
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1. a) En el grafico se ve que el agua salada es el mayor componente
del total de agua del planeta, mas del 97%. Los seres humanos
no podemos consumirla por su alto contenido de sales.

b) Porque la cantidad de agua aprovechable para los seres vivos
es en realidad muy pequefia en relacion a la cantidad de agua
total del planeta. Si la derrochamos es probable que carezca-
mos de ella en el futuro.

¢) Elcuadro se completa de la siguiente manera.

Total Agua salada Agua dulce
Porcentaje 100% 97,5% 2,5%
Angulo central 360° 3510 90

Los resultados se obtienen realizando una regla de tres simple.
100% -
97.5%--- X=97,5% x 360°/ 100% = 351°
PRt p— X=2.5% x 360°/ 100% = 9 °
4. Flcuadro se completa de la siguiente manera.

Total de Agua superficial om Agua
agua dulce liquida olabtlEa subterranea
Porcentaje 100% 1% 69% 30%
Angulo central 3600 3,60 248,40 108°

En este caso los calculos serfan:

X=1% x 360°/100% = 3,6°
----------------- X=69% x 360°/ 100% = 248,4°
- X=30x 360°/100% = 108°

a) Elgrdfico que deben realizar los alumnos es el siguiente.
agua superficial liquida

agua subterranea

agua sélida

b) Elagua sélida representa la mayor porcién y el agua superficial
liquida representa la menor porcién.

¢) Todo el grafico representa la parte que representaba el 2,5%
en el gréfico de la actividad 3.
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1. a) La flecha que va del liquido al sélido se pinta de azul porque
corresponde a un proceso con pérdida de calor, mientras que las
que van del liquido al vapor se pinta de rojo porgue corresponde

a un proceso con entrega de calor.

b) El agua coexiste en la naturaleza en los tres estados y en ella
ocurren estos cambios continuamente. El calor del Sol pro-
duce el pasaje del estado liquido al gaseoso (evaporacién de
un charco) y del sélido al liquido (nieve que se derrite, por
ejemplo). Y en los lugares donde hace mucho frio el agua
de charcos, lagos y rios se congela, pasa del estado liquido al
solido, durante el invierno.

2. Veamos las posibles explicaciones.

La ropa tendida al Sol se seca porque el agua que la moja se eva-

pora.

La escarcha es agua sélida. En invierno por la noche la tempe-

ratura puede bajar por debajo del punto de congelamiento del

agua, 0°, y entonces pasa del estado liquido al sélido y se forma
la escarcha, una delgada capa de hielo, a partir del rocfo.
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Cuando hierve el agua en la pava pasa del estado liquido al ga-
seoso. Cuando el gas toca la superficie fria de los cerdmicos vuelve
al estado liquido y se forman gotitas sobre los ceramicos.

En los lugares donde hace mucho frio el agua contenida en las
nubes pasa al estado sélido y cae como nieve.
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3. Elorden es el siguiente:
1. El agua se acumula en las grietas de las rocas.
2. Al congelarse, el agua aumenta su volumen.
3. Las rocas terminan fracturandose.

4. En la secuencia de imdgenes se puede ver que las olas golpean
sobe las rocas y producen la erosion de las partes bajas. De a poco
se van socavando, las partes del acantilado mads cercanas a Ia su-
perficie quedan sin base firme y se caen.

Estas formaciones se llaman carcavas y se deben a los “hilos” de
agua de lluvia que van erosionando el terreno. Suelen encontrar-
se, aunque no en forma exclusiva, en el noroeste argentino (Jujuy,
Salta, Catamarca, La Rioja).
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3. FEl agua contenida en el mar, los rios y otros cuerpos de agua se
evapora, pasa al estado gaseoso y asciende. Al llegar a capas
mas frias de la atmdsfera se condensa, y las gotitas de agua for- 5
man las nubes. Cuando se acumula mucha agua en las nubes
vuelve a caer en forma de lluvia que alimenta nuevamente los
cuerpos de agua. Las plantas y animales toman agua del am-
biente y la devuelven como orina.

4. la imagen se completa asi.
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1. Algunos ejemplos son: en el campo, regary dar agua a los anima-
les; en la industria, refrigerar procesos, limpieza de maquinarias;
par en la ciudad, limpieza de calles, consumo de la poblacién.

o 2. El cuadro se completa de la siguiente manera.
b 5
%
1 Actividad ¢Se puede reutilizar? ¢Se consume?
Nadar Si No
Lavar el auto No Si
Regar las plantas No
Lavar la ropa No
Remar Si
Generar electricidad Si
Bafiar el perro No
Beber No
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4. a) El cuadro se completa de la siguiente manera.

Litros consumidos
por cada actividad

Actividad (una vez) Litros Cgrn;li.lamidos

Bafio en ducha 100 350

Por su parte, las letras faltantes se completan as.
D. Por el calor del Sal, la nieve se funde y origina los rios de mon-

Lavado de platos 30 90

tafia Uso del inodoro 16 256
E. £l agua liquida de mares, rios y lagos se evapora por la accion Lavado de dientes 5 60
del Sol'y pasa a la atmdsfera. Lavado de ropa 100 100
F. En las capas altas de la atmdsfera el vapor de agua se conden- Lavado de auto 280 2.8
5a yforma las nubes. Total consumido por dia - 858,8
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Pdgina 105 b) Habria que sumar 96 litros al valor calculado antes (2 litros x
1. Eltipo de suelo blando, la falta de vegetacién y la inclinacién del 24 horas x 2 canillas).
terreno favorecen la accién erosiva del agua. ¢) La respuesta dependerd de los conocimientos al respecto de

cada alumno. Sin embargo, algunas medidas podrian ser: du-
charse mas rapido, lavarse los dientes con la canilla cerrada,
regar el jardin con agua de lluvia, utilizar un tanque de inodoro
que descargue menos cantidad de agua, etc.

2. a) Al echar agua de una botella se arrastra mucha tierra de la
bandeja. El modelo representa la accion erosiva de un rfo. Al
aumentar la “pendiente” de la bandeja el efecto erosivo (el
arrastre de tierra) aumenta.

b) Al echar agua con un rociador se arrastra un poco de tierra
cada vez. El modelo imita Ia accién de la lluvia sobre los terre-
nos blandos.

c) Larespuesta depende de la hip6tesis planteada, pero en prin-
cipio podemos decir que la hipétesis deberfa verse confirma-
da. La tierra blanda es arrastrada facilmente por el agua y al
aumentar la pendiente el efecto es mds notorio. Aqui no se
aplica la variable de la vegetacion.
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1. a) Elaguade mar no se puede beber porque tiene un contenido de
sales muy alto y resulta perjudicial para el organismo.
b) Muchos rios estan contaminados, por lo cual no se puede be-
ber el agua directamente.
¢) Elagua mineral y el agua potabilizada que sale de la canilla
son las mds seguras para beber.
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2. a) y b) Larespuesta en el esquema serfa la siguiente. Comienzo de la

distribucién

Direccién del proceso
T — _ Dreclondelproceso g,

Coagulacion

Toma de agua Decantacion Filtracion ~ Cloracién  Alcalinizacion con cal

3. Se espera que los alumnos utilicen su creatividad para transmitir
estas ideas bdsicas acerca del uso del agua. La investigacion debe-
ria ayudarles a incluir un mayor nimero de consejos.
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de la siguiente forma.

Hidrosfera

formada por

tiene diversos

() L)

%[ . Ylaciares.. )

agua salada

donde tiene que ser

para evitar

subterraneas....

enfermedades.

2. Se podria agregar de la siguiente manera.

sus componentes tienen

efectos sobre el paisaje

como por ejemplo

sedimentacion

3. Eltrabajo cientifico debe comunicarse y divulgarse para explicarle
al resto de los cientificos y a la sociedad los avances y las noveda-
des en distintos campos de la ciencia. Por supuesto el lenguaje
con el que se realiza esa comunicacion deberd ser adaptado a
cada destinatario.

le

erosion
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T

Bgua patalde: 310 apta para el consumo humano.

Enfermedad hidrica: enfermedad producida por la presencia de mi-
croorganismos o contaminantes (como el arsénico) en el agua que se
utiliza para beber o cocinar.

Erosion: proceso de desgaste producido por distintos agentes, como
el agua o el viento, sobre la superficie terrestre.

Evaporacion: proceso por el cual el agua va pasando lentamente al
estado gaseoso cuando recibe calor.

Hidrosfera: toda el agua contenida en la Tierra.
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NOTAS
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" Esta guia para el docente incluye:

Recursos para la planificacion.

Respuestas para todas las actividades del libro
del alumno.
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